

# 特朗普疑包庇蓬佩奧 無理炒國務院監察長



蓬佩奧要求官員為自己和妻子辦理私人事務，涉嫌以權謀私。法新社

美國總統特朗普前日突然致函國會，稱國務院監察長利尼克已被辭退。利尼克近期正調查國務卿蓬佩奧，民主黨人質疑特朗普為了包庇蓬佩奧，無故把利尼克革職，行徑屬不合法的政治報復。特朗普近期亦辭退多名負責監察聯邦政府的官員，利尼克與他們如出一轍，均與特朗普意見不合。

## 查蓬佩奧以權謀私

利尼克2013年獲前總統奧巴馬委任為國務院監察長，曾批評特朗普任命的

官員以立場先行，處罰沒全力支持特朗普的下屬。他去年10月曾提交文件，協助眾院調查特朗普的「通烏門」彈劾案，近期則調查蓬佩奧讓妻子登上國務院專用飛機，並要求官員為自己和妻子辦理私人事務，涉嫌以權謀私。

特朗普在致國會的信中表示，利尼克因不再獲得全面信任而被辭退，將於30天內離職，副總統彭斯的前幕僚、去年上任的國務院外交事務辦公室主任阿卡德將接任。

眾議院議長佩洛西指出，利尼克只是

履行職責，保護憲法及國家安全，卻因此被革職，要求特朗普在新冠肺炎肆虐全球之際，停止報復行徑。民主黨參議員墨菲亦表示，倘若利尼克是因調查蓬佩奧而被辭退，參議院應展開調查。

特朗普近期辭退多名與他意見相左的官員，包括衛生部副監察長格里姆，她的辦公室曾批評華府抗疫不力，導致嚴重缺乏試劑和口罩等醫療物資；曾處理「通烏門」告密者舉報的情報機關總監察長阿特金森，上月亦被辭退。

綜合報道



利尼克曾批評特朗普任命的官員以立場先行。法新社

## 竟形容「畫面美麗」 網民狠批：做好你份工

### 抗擊 新冠肺炎

美國總統特朗普上周四視察醫療設備物流中心時，一度將醫護人員形容為「戰士」，將他們面臨染病甚至死亡威脅、類比為士兵遇上子彈，甚至稱畫面「美麗」。言論惹來網民抨擊，直斥可怕，並指出若特朗普有好好抗疫，醫護人員便毋須面對死亡。專家亦警告將醫護人員類比為英雄，只會使他們面對更沉重壓力。

特朗普當日參觀賓夕法尼亞州一間醫療設備物流中心，宣佈增加國家戰略儲備，確保有最少90天用量的病毒檢測工具及藥物。特朗普發言時突然「爆肚」，脫離原定講稿，讚揚物流中心職員艱辛工作，讓重要物資可分發至醫護人員手上，其後便開始將醫護人員比作「戰士」。

特朗普稱目睹醫護人員走入醫院、穿上物流中心所分發的物資，「他們不是戰士嗎？他們『包到』之後，當大門打開，便走進門內，他們根本未準備好，亦不應該這樣做。」特朗普續稱，醫護人員「遇上死亡，真的就如士兵遇上子彈一樣，當我看見醫生、護士、還有許多人走入醫院，畫面實在驚人、實在美麗。」

### 曾指控醫護偷物資挨轟

此言一出馬上被網民狠批冷血，任職護士的布朗形容，醫護冒生命危險拯救病人生命，但並不是士兵，形容「我可以保證畫面絕對不美麗」，其他網民隨即回應「死亡從來都不美麗，這是很可怕的事」。其他網民則「回帶」，提到特朗普曾指控醫護人員可能竊取個人醫護物資，才令物資短缺，呼籲其他人「千萬不要忘記」。

英國倫敦大學心理健康講師默里曾在《歐洲衛生期刊》撰文，提醒不應將醫護人員比作「英雄」或「天使」等，因為字眼猶如形容醫護人員「自動請纓」步向死亡，但這並非事實，憂慮同類字眼造成更大心理壓力，妨礙醫護人員表達恐懼、憤怒等合理情緒。

美國作家、評論員拉文亦指出，以「戰士」比喻醫護人員，等於暗示即使醫護被迫在缺乏防護下工作，他們仍應為「殉職的機會」感恩，強調醫護人員本來無需承受現時的艱苦處境。有網民直指，只要特朗普做好抗疫工作，並向醫護人員提供足夠物資、醫生和護士便不需面對死亡。



大批貨車司機聚集在白宮外抗議。網上圖片



網民指出若特朗普好好抗疫，醫護便毋須面對死亡。法新社

## 貨車司機響鞍抗議 特朗普老屈：支持者

美國總統特朗普前日在白宮舉行新冠疫情記者會時，大批貨車司機聚集在白宮外不斷響鞍，抗議在疫期間，他們的貨運費大

幅下降，嚴重打擊生計，要求政府協助。特朗普卻罔顧事實，堅稱這批司機是其支持者，抗議行動旨在表達對他的愛戴。司機們狠批特朗普呼着眼說謊。

特朗普在記者會發言時，一度因貨車司機響鞍抗議而被打斷。特朗普這時立即轉話題，形容響鞍聲為「美妙的聲音」，是向他表達愛戴的訊號。特朗普其後接受霍士新聞台訪問時，主持人指貨車司機確是舉行抗議，特朗普仍厚顏地聲稱這批司機支持他，表示華府為他們做了很多事情，因此他們特地前來表示感謝，稱「他們喜歡我，我也喜

歡他們」。特朗普的言論引起貨車司機不滿，從事運輸業33年的貨車司機安德森表示，「我感到難以置信，總統先生正在全國播放的電視台上講大話，我們不是來支持特朗普的，而是要政府解決問題」。有司機更批評特朗普歪曲事實，將他們當作助選的「政治工具」。

美國有線新聞網絡(CNN)直指特朗普胡說，稱貨車司機自5月1日起已聚集白宮外，抗議政府未有正視他們在疫下的困境。

綜合報道

## 23萬億紓困案眾院過關 共和黨揚言阻撓

美國眾議院前日通過總值3萬億美元(約23萬億港元)的抗疫紓困方案，為美國史上最大規模紓困計劃，但掌控參議院的共和黨人認為援助金額過高，揚言阻撓方案，特朗普亦早已表明會動用否決權，民主黨將要與白宮和共和黨討價還價。

眾院在208票贊成、199票反對下，通過這項名為「英雄法案」，其名稱旨在向醫護人員致敬，除一名共和黨人外，全體共和黨眾議員均投反對票，另有14名民主黨人倒戈反對。根據法案內容，州和地方政府將獲得1萬億美元(約7.7萬億港元)援助，當局亦將向數以百萬計受疫情影響的家庭發放現金、資助醫院和醫護人員、向失業人士提供更多救濟，以及撥款用於檢測病毒。

眾院同日在217票贊成、189票反對下，通過一項由民主黨提出的歷史性法案，允許正接受隔離或受其他疫情因素影響的眾議員，可透過代理人遙距投票，打破200多年來的國會慣例。共和黨人批評此舉儼如對代議制的攻擊，將改變國會的根基本質。

綜合報道



紐約人帶着兒童排隊領取糧食。路透社

## 特煽暴力示威 《華郵》批縱容「另類造勢」

美國部分民眾近期發起連場示威，抗議民主黨籍州長頒佈的居家令，並要求響應總統特朗普重啟經濟的主張，有人甚至帶同槍械和其他武器上街抗議，以及向在場傳媒惡言相向。然而特朗普未有開腔譴責這些暴力行為，更煽動支持者參與。《華盛頓郵報》分析指出，受疫情影響，特朗普未能舉行大型競選集會，這些街頭抗議活動變相成為他的「另類造勢集會」，故他自然全力支持。

### 示威者狂言「絞殺福奇」

特朗普在防疫工作上「一團糟」，除經常批評傳媒報道為「假新聞」外，亦不滿華府防疫專家福奇，近期更硬銷抗瘧疾藥物羟氯喹，作為治療新冠肺炎藥物。在日前的紐約州長島「反居家令」示威活動

上，有特朗普支持者便鼓吹他的主張，不但高舉「絞殺福奇！重啟所有州份！」等標語外，更揮舞在場記者維西為「病毒」，稱「假新聞非必需品」。

當維西要求對方與自己保持社交距離時，一名特朗普支持者卻說自己有輕氣喘，因此並不擔心，甚至繼續逼近維西。種種極端行徑可謂特朗普平常言行的寫照，加上示威者大多穿上寫有親特朗普標語的帽子及衣物，令這些活動儼如特朗普的造勢集會。

由於特朗普認為「反居家令」示威聲勢愈壯大，愈有利自己爭取支持，故經常煽動群眾參與，例如他曾形容攜槍闖入密歇根州議會大樓的示威者為「非常好的人」，以及分享佛羅里達州一名男子



特朗普會形容攜槍闖入密歇根州議會大樓的示威者為「非常好的人」。網上圖片

埋怨防疫措施影片。有地方官員則擔心，隨着示威者的暴力行為變本加厲，人身安全將面對更大威脅。

綜合報道

## 全球新冠疫情概況

全球宗數 4,661,983 ▲92,607

死亡人數 309,772 ▲4,974

國家或地區	宗數	死亡
美國	1,487,076 (26,174)	88,063 (1,578)
西班牙	276,505 (2,138)	27,563 (104)
俄羅斯	272,043 (9,200)	2,537 (119)
英國	240,161 (3,450)	34,466 (468)
意大利	224,760 (875)	31,763 (153)
巴西	220,291 (15,496)	14,962 (904)
法國	179,630 (760)	27,532 (107)
德國	175,699 (724)	8,001 (73)
土耳其	146,457 (1,708)	4,055 (48)
伊朗	118,392 (1,757)	6,937 (35)

()括號內為新增數字 \*截至香港時間今晨零時